PLANIMETRIA

Poziom podstawowy

Zadanie 1 (3 pkt.)

W prostokatnym trojkacie ABC  dana jest dlugo$¢ przyprostokatnej |AC| =3. Na
przeciwprostokatnej AB wybrano punkt D, a na przyprostokatnej BC punkt E w taki
sposob, ze |DE| |||AC| oraz |BE| = |EC| = 2. Wykonaj rysunek ilustrujacy sytuacj¢ opisana
w zadaniu 1 wyznacz tangens kata EDC.

Zadanie 2 (3 pkt.)

W prostokatnym trojkacie 4ABC  dana jest dlugo$¢ przyprostokatne; |AC| =4. Na
przeciwprostokatnej AB wybrano punkt D, a na przyprostokatnej BC punkt E w taki
sposob, ze DE || AC oraz |BE| =4, EC| =3. Wykonaj rysunek ilustrujacy sytuacjg¢ opisana
w zadaniu 1 wyznacz tangens kata ECD.

Zadanie 3 (5 pkt.)
Dany jest trojkat ABC, w ktoérym |BC| =4, miara kata CAB jest rOwna 30°, a miara
kata ABC jest rowna 45°. Oblicz pole trojkat ABC.

Zadanie 4. (3 pkt.)
W wycinek kota o promieniu 3 ¢m wpisano koto o promieniu 7/ cm. Oblicz pole danego
wycinka kota.

Zadanie 5 (3 pkt.)
Znajdz dlugos$¢ promienia kota wpisanego w romb o polu S i kacie ostrym « .

Zadanie 6 (4 pkt.)
Na trojkacie rownobocznym opisano okrag i wpisano wen okrag. Pole powstalego pierscienia
kotowego jest rowne 3. Oblicz pole trojkata.

Zadanie 7 (5 pkt.)
Promien okrggu wpisanego w trapez prostokatny ma dlugos¢ r. Kat ostry trapezu jest rowny
a . Oblicz obwad i pole trapezu.

Zadanie 8 (3 pkt.)

Wykaz, ze trojkat ABC, w ktorym kat przy wierzchotku B jest dwa razy wigkszy od kata
przy wierzchotku A, kat przy wierzchotku C jest trzy razy wigkszy od kata przy wierzchotku
A, jest trojkatem prostokatnym.

Zadanie 9 (3 pkt.)

W celu oszacowania wysokosci drzewa uczen o wzroscie /80 cm ustawil sig tak, ze koniec
jego cienia pokrywal sig¢ z koncem drzewa. Wiedzac, ze odlegto$¢ ucznia od zZrédta Swiatta
wynosi 3,4 m 1 odleglo$¢ ucznia od pnia drzewa wynosi 16,6 m, oblicz wysokos$¢ drzewa.



Zadanie 10 (6 pkt.)
W trapezie rownoramiennym dane jest rami¢ dtugosci a 1 kat ostry « . Przekatna trapezu jest
prostopadia do ramienia. Oblicz pole trapezu.

Zadanie 11 (6 pkt.)
Ze skrawka materiatu w ksztalcie trojkata o dtugosciach bokow 7 cm, 24 cm, 25 cm wycigto

koto wen wpisane. Ile cm® materiatu zostato ? Wynik podaj z doktadnoscia 0,01.

Poziom rozszerzony

Zadanie 1 (5 pkt.)
Dany jest trojkat ABC, w ktorym |AB| =6, a wysoko$¢ opuszczona z wierzchotka C ma

CE
dlugo$¢ 5. Na boku AC wybrano punkt E taki, ze HZ%, natomiast na boku BC
wybrano punkt F taki, Zze u:_ Oblicz pole trojkata CEF.

Zadanie 2 (7 pkt.)

W trapezie rownoramiennym ABCD, o podstawach 4B i CD, kat ostry ma miare 45°.
Przekatna AC o dlugo$ci 6 tworzy z ramieniem trapezu kat o mierze 120°.

Oblicz pole trapezu ABCD.

Zadanie 3 (4 pkt.)
W réwnolegloboku przekatne maja dtugosci rowne 4 ¢cm 1 6 cm, a kat migdzy nimi ma miare
rowna 150°. Oblicz dtugosci bokow tego rownolegtoboku.

Zadanie 4 (3 pkt.)

W trojkacie ABC dane sa dlugosci bokow |AC| =6, |BC| =8 1 miara kata ACB, ktora

jest rtowna 60°. W trojkacie DEF dane sa dtugos$ci bokow |DF | = 8\/5, |FE| =24/26
\/_

oraz cos|£DFE| . Wykaz ze trojkaty ABC 1 DEF sa podobne.

Zadanie 5 (6 pkt.)

Dany jest trojkat 4ABC, w ktorym |BC| =8, |CA| =4, amiara kata ACB jest rowna 120°.
Punkt D jest punktem wspolnym dwusiecznej kata ACB 1 boku AB. Oblicz dtugosé
odcinka CD.

Zadanie 6 (11 pkt.)

Dtugosci ramion trapezu sa rowne 5 cm 1 3 cm. Odcinek taczacy srodki tych ramion dzieli

. . . ) 5 .
trapez na dwie czgs$ci w ten sposob, ze stosunek ich pol rowny jest T Oblicz pole danego

trapezu, wiedzac, ze mozna wpisa¢ w niego okrag.

Zadanie 7 (5 pkt.)
Oblicz pole trojkata majac dane: a =4 cm, a=45", B=60°. Podaj dokladny wynik.



SCHEMAT PUNKTOWANIA - PLANIMETRIA
Poziom podstawowy

Numer . . .
zadania Etapy rozwigzania zadania L. pkt.
Wykonanie rysunku i przyjgcie potrzebnych oznaczen. 1
1 Obliczenie dlugosci odcinka ED: |ED| = % . 1
Obliczenie tangensa kata EDC: tg |4EDC| = % . 1
Wykonanie rysunku i przyjgcie potrzebnych oznaczen. 1
: . o 1
2 Obliczenie dlugosci odcinka ED: |ED| = 76 1
. . 16
Obliczenie tangensa kata ECD: tg|4ECD| = o 1
Wykonanie rysunku i przyjgcie potrzebnych oznaczen. 1
CD wysokos$¢ trojkata opuszczona na bok AB.
Obliczenie dlugosci odcinka CD: |CD| = |CB| -sin45° =2+/2 . 1
3 Obliczenie dlugosci odcinka DB: |DB| = |CB| -cos45° =2+/2. 1
Obliczenie dlugosci odcinka AD: |AD| = |CD| -ctg30° = 246 1
Obliczenie dlugosci odcinka AB: |AB| = 2(\/5 -6 ) 1 pole trojkata:
1
P, = 4{1++3).
Sporzadzenie rysunku i przyjgcie oznaczen. 1
4 Wyznaczenia miary kata danego wycinka o = 60°. 1
Obliczenie pola wycinka P =1,57 cm”. 1
Sporzadzenie rysunku i przyjgcie oznaczen. 1
5 Obliczenie dlugosci boku rombu (podstawy) a = ——. 1
sina
Obliczenie dlugosci promienia » = 0,5,/Ssin« . 1
Sporzadzenie rysunku 1 przyjgcie oznaczen. 1
Okreslenie dtugosci promienia okrggu wpisanego i opisanego w zalezno$ci
od wysokosci tréjkata r = %h R= %h . !
6 Wyznaczenie wysokosci trojkata z tw. Pitagorasa h=3. |
Wyznaczenie dlugosci boku trojkata a = 24/3 oraz .
obliczenie pola trojkata P = 343
Sporzadzenie rysunku i przyjgcie oznaczen. 1
7 . L. . 2r
Wyznaczenie dtugosci ramienia trapezu ¢ = 1

sin




Numer

zadania Etapy rozwigzania zadania L. pkt.
Wyznaczenie sumy dtugosci podstaw z warunku
a+b=h+c czyli a+b=2r+ ‘27/ 1
sin
7 Obliczenie pola trapezu P =2r> | 1+ .1 . 1
p p
sinx
. . 1
Obliczenie obwodu trapezu Ob = 4r (1 +— j . 1
sina
Sporzadzenie rysunku i przyjgcie oznaczen. 1
8 Wyznaczenie miary kata o, o =30°. 1
Wyznaczenie miary pozostatych katow trojkata: 2a = 60°, 3a =90’ i
1 udzielenia odpowiedzi.
Sporzadzenie rysunku i przyjgcie oznaczen. 1
9 Zapisanie odpowiedniej proporcji z podobienstwa trojkatow. 1
Obliczenie wysokosci drzewa 4 =~10,59 m . 1
Sporzadzenie rysunku i przyjecie oznaczen: a - ramig, b - krotsza podstawa, 1
¢ - dluzsza podstawa, /1 - wysokos¢.
Wyznaczenie wzoru na wysokos¢ trapezu z trojkata prostokatnego 1
h=asina.
10 | Obliczenie dlugosci dluzszej podstawy ¢ = ) 1
cosa
. e a-2acos’ a
Obliczenie dlugosci krotszej podstawy b = ——. 2
cosa
Obliczenie pola trapezu P =a’ sin’ o tg o 1
Sporzadzenie rysunku 1 przyjgcie oznaczen. 1
Wykazanie, ze trojkat jest prostokatny. 1
11 | Obliczenie pola trojkata prostokatnego P, =84 cm” . 1
Obliczenie dtugoéci promienia 7 =3 c¢m ipolakota P, =97 cm®. 1
Obliczenie pola pozostatego materialu P =P, — P, =84 -9 7 ~ 55,74 cm”. 2




Poziom rozszerzony

lell:lg]nei; Etapy rozwigzania zadania L. pkt.
Wykonanie rysunku i przyjgcie potrzebnych oznaczen. 1
Obliczenie pola trojkata ABC: P, .- =15. 1
Zapisanie zwiazku P, - =%-|CB| -|CA|-sin|LACB| 1 wyprowadzenie |
1| zalesmosci |CB|-|CA|-sin|24CB| = 30.
Wyprowadzenie zaleznoSci: |CE| = §|CA, |CF | = %|CB| . 1
. . : 1 .
Obliczenie pola trojkata CEF: P, .. = 5 |CE| . |CF| . sm|AACB| = % 1
Wykonanie rysunku i przyjgcie potrzebnych oznaczen. CE wysokos¢
trjkata ABC opuszczona na bok 4B trapezu. 1
. lac| |48 - o
Ze zwiazku — =— obliczenie dtugosci odcinka AB:
sin45°  sin120° 2
|AB| =346. (w tym 1 pkt. za wzory redukcyjne)
2 Z trojkata ACE obliczenie dlugosci odcinka CE:
|CE| =|AC|- cos| ZACE| = 6 cos 75°. 1
Obliczenie dlugosci krotszej podstawy trapezu. Poniewaz |CE| = |EB|
1
wynika, ze |DC| =|4B| - 2|EB| = 36 — 12 cos 75°.
Obliczenie pola trapezu. (w tym 1 pkt. za obliczenie cos75° lub
za obliczenia z pierwiastkami) 2
Wykonanie rysunku i przyjecie potrzebnych oznaczen. 1
Obliczenie dlugosci dtuzszego boku rownolegloboku ( w tym 1 pkt. za
3 zapisanie twierdzenia cosinuséw i zastosowanie wzoru redukcyjnego): o)
a=+13+6y3.
Obliczenie dlugosci krotszego boku réwnolegloboku: b =+/13 — 63 . 1
Obliczenie dlugosci boku AB: |AB| =24/13. 1
4 | Obliczenie dlugosci boku DE: |DE| =62 1
Wykazanie, ze trojkaty ABC 1 DEF sa podobne, bo maja proporcjonalne 1
boki.
Wykonanie rysunku i przyjecie potrzebnych oznaczen. & — wysokos$¢ 1
trojkata opuszczona na bok A4B.
5 [Obliczenie dtugosci boku AB: |AB|=4+/7. (wtym 1 pkt. za zapisanie 5

twierdzenia cosinusOw i zastosowanie wzoru redukcyjnego)




Numer

zadania Etapy rozwigzania zadania L. pkt.
o o . . |4D| |DB[ .~
Z twierdzenia o dwusiecznej kata w trojkacie .—— =-—— obliczenie
l4ac|  [cB| |
dhugosci odcinka DB: |DB| 8\/_
5 Z zastosowania twierdzenia sinusow w trojkacie ABC obliczenie
sm|4ABC| sm|LABC| \\//__ !
Z zastosowania twierdzenia sinusow w trojkacie DBC obliczenie dlugos$ci
odcinka CD: |CD| =— !
Sporzadzenie rysunku i przyjecie oznaczen: a - dtuzsza podstawa,
b - krotsza, h — wysoko$¢, r - promien, x - odleglos¢ wysokosci 4 od 1
poczatku podstawy a.
Wykorzystanie twierdzenia o czworokacie opisanym na okregu: |
a+b=3+5.
Wykorzystanie twierdzenia o odcinku taczacym $rodki ramion trapezu
a+b 1
=4,
2
Wyznaczenie wzordéw na pola obu trapezéw
a+b a+b
b+ a+ 1
Plz—2 r, 132:—2 r.
2 2
6 a+b=8
Zapisanie ukladurownan (B 5 1
P, 11
Rozwiazanie uktadu rownan a=7, b=1. 2
Zapisanie uktadu rownan do obliczenia wysokosci trapezu £ z trojkatéw
h? +(6-x) =5
prostokatnych ( x) . I
h+x* =37
. . 5 24/14
Rozwiazanie uktadu rownan x = 3 h= T\/_ 2
. . 1
Obliczenie pola trapezu P = 8\/3_3 cm’. 1
Sporzadzenie rysunku i przyjgcie oznaczen. 1
Wyznaczenie miary trzeciego kata y = 75°. 1
. Obliczenie dlugosci boku b = 2+/3 em z tw. sinusow. 1
. . . 6++/2
Obliczenie wartoéci sin 75° = # . 1
Obliczenie pola trojkata P =( 6+ 24/3 ) cm? 1




